

Праздник 11 января - День заповедников и национальных парков

Впервые «День заповедников и национальных парков» начал отмечаться в 1997 году по инициативе Центра охраны дикой природы и Всемирного фонда дикой природы.

11 января для этого события выбрано не случайно - в этот день в 1916 году в России был образован первый государственный заповедник – Баргузинский. Хотя особо охраняемые природные территории испокон веков были на Руси - заповедные рощи, культовые места, просто заказники для князей, царей, знати для охоты. Но первый заповедник государственного масштаба был создан именно 11 января 1916 года. Его целью стало сохранение популяции баргузинского соболя и других животных на Байкале.

В 1986 году решением ЮНЕСКО Баргузинскому заповеднику был присвоен статус биосферного, он был включен в международную сеть биосферных резерватов. Сегодня этот заповедник является составной частью объекта Всемирного природного наследия «Озеро Байкал» вместе с остальными заповедниками и национальными парками, входящими в «заповедное ожерелье» (Баргузинский, Байкальский, Байкало-Ленский заповедники, Забайкальский национальный парк).

Сегодня в России насчитывается более 100 заповедников общей площадью более 33 миллионов гектаров (это 1,58% от общей территории страны) и 35 национальных парков общей площадью около 7 миллионов гектаров (0,41% от территории страны), а сохраняют они 80% видового богатства растительного и животного мира.

Понятия "Заповедник" и "Национальный парк"

Заповедник - участок земли либо водного пространства, в пределах которого весь природный комплекс полностью и навечно изъят из хозяйственного использования и находится под охраной государства. Заповедником называют также научно-исследовательские учреждения, за которыми закреплены указанные территории. В России ок. 80 заповедников и заповедно-охотничьих хозяйств. В заповеднике запрещается всякая деятельность, нарушающая природные комплексы или угрожающая их сохранности.

Биосферный заповедник

Биосферный заповедник - охраняемая территория (заповедник, национальный парк и др.), на которой защита наиболее представительных для данной зоны природных комплексов сочетается с научными исследованиями, долговременным мониторингом среды и образованием в области охраны природы. Создание биосферных заповедников в России (с

1973) связано с программой «Человек и биосфера». К 1994 в мире было св. 300 биосферных заповедников; в России — 18.

Национальный парк

Национальный парк (природный национальный парк), территория (акватория), на которой охраняются ландшафты и уникальные объекты природы. От заповедника отличается допуском посетителей для отдыха. Первый в мире Йеллоустонский национальный парк основан в 1872 в США. К 1982 в мире создано более 1200 национальных парков и других охраняемых территорий, близких к ним по организации, площадь более 2,7 млн. кв. км.

Заповедники и национальные парки России

На сегодняшний день на всей территории России, от заполярного круга до субтропиков, во всех природных зонах 70 субъектов Федерации действует 101 государственный природный заповедник, занимая площадь почти 340000 км².

Заповедник - это охраняемая природная территория, на которой под охраной государства находится весь природный комплекс. Заповедники - особая форма охраняемых природных территорий, существующая исключительно в России и практически не встречающаяся нигде в мире. Видимо поэтому в статьях о российских особо охраняемых природных территориях термин "заповедник" принято переводить как "zapovednik", а не как "reserve", ведь в России заповедник еще и научное учреждение, а не только охраняемая территория.

Первым, еще до революции 1917 года, был образован Саянский заповедник, к большому сожалению уже не существующий, но так как он не был оформлен документально, то первым государственным заповедником России официально считается Баргузинский.

На всей территории Российских природных заповедников запрещается использование земли, воды, недр, растительного и животного мира, так как имеют особую ценность для науки как образцы живой природы, типичные именно для этих мест, сохраняющие генетический фонд растительного и животного мира.

Государственные природные заповедники, являющиеся природоохранными и экологически просветительными организациями, созданы для сохранения и исследования естественных природных процессов и явлений, генетического фонда растительной среды и животного мира, редких видов растений и животных, редких экологических систем.

Согласно российскому законодательству, природные комплексы и ресурсы, находящиеся на территории заповедника, предоставляются ему в пользование.

На территории России находится 31 заповедник, которые имеют прилегающие к ним биосферные полигоны с ограниченным природопользованием, где ведется различная рекреационная деятельность (в том числе туризм). Эти заповедники имеют статус биосферных и входят в международную сеть биосферных резерватов. Там осуществляется глобальный экологический мониторинг.

В подчинении Департамента особо охраняемых природных территорий и объектов Министерства природных ресурсов РФ находятся почти все заповедники. "Ильменский Минералогический" находится в подчинении УРО РАН, "Галичья Гора" - в ведении воронежского Государственного Университета Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации. Несмотря на это они тоже отчитываются перед Департаментом.

В соответствии с "Положением о заповеднике", в зависимости от особенностей функционирования и режима охраны территории, каждый заповедник самостоятельно строит свою деятельность, такую как регламентация туризма на своей территории и определение зон ограниченного природопользования.

В настоящее время в РФ насчитывается 35 национальных парков, площадью около 70 000 кв. км.

Национальные парки - территории, включающие в себя природные комплексы и объекты, которые имеют исключительное экологическое, историческое и эстетическое значение, предназначенные для использования в природоохранных, просветительских, научных и культурных целях, а также для регулируемого туризма.

Согласно российскому законодательству, все природные комплексы и ресурсы (земля, вода, недра, растительный и животный мир), находящиеся на территории национального парка, передаются во владение самим парком.

В соответствии с классическим представлением, на территории национального парка определяют заповедное ядро. Как правило, это прилегающий к парку национальный заповедник (например, к Забайкальскому национальному парку прилегает Баргузинский заповедник). Кроме того, выделяют рекреационную и буферную зоны, в них возможна щадящая сельскохозяйственная и лесоустроительная деятельность.

Статус биосферного резервата первым в России получил национальный парк "Волдозерский" в 2001 году.

Важно упомянуть, что в международном понимании термин "биосферный резерват" по смыслу ближе к понятию "национальный парк", нежели "заповедник", являющийся только ядром биосферного резервата, где осуществляется ограниченная хозяйственная деятельность и присутствует нарушение экосистемы. Национальные парки "Смоленское поозерье", а также "Угра" стали биосферными резерватами в 2002 году, а затем к ним присоединились еще 2 национальных парка.

В связи с упразднением федерального лесного ведомства, национальные парки перешли в ведомство Департамента особо охраняемых природных территорий и объектов Министерства природных ресурсов Российской Федерации, но до 2000 года они в основном были в подчинении лесных ведомств и (или) регионов.

Несмотря на то, что формирование единой программы деятельности национальных парков еще в стадии становления, с переводом в подчинение Департамента особо охраняемых природных территорий, формы деятельности и отчетности национальных парков приняли единые формы.

Автор: Пономаренко Надежда. Статья защищена законом об авторских и смежных правах. При использовании и перепечатке материала активная ссылка на женский сайт www.inmoment.ru обязательна!